

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes . . . 1'25 pts.
FUERA—Tres meses . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

¿JUSTICIA?

Hace más de un mes que un ilustrado sacerdote de Castellón, el Sr. Martínez, redactor del semanario *La Verdad*, fué bárbaramente apaleado por un ente librepensador. La noticia del hecho la publicamos en EL ANCORA protestando al mismo tiempo del atentado del h.º

Habrán oído quizás algunos de nuestros lectores que al autor de semejante atropello se le habrá seguido una sumaria rigurosísima, que se le habrá condenado á presidio y que habrá sido destituido del cargo que desempeña de cobrador de contribuciones de este partido; pero dispénsenme los diga, si esto candorosamente supusieron, que andan muy equivocados.

Verdaderamente que la triste consideración que se desprende de este hecho es espeluznante y escandalosa. ¿Cómo se ponen aquí de relieve los machos pasos que en su afán de desecristianizar y deshonrar á España, ha dado el maldito liberalismo! Pero aún hay más; dejando poco menos que impunes estos inauditos atropellos, dánse alientos á la *chusma* para repetir la acción cuando les venga en gana y atropellar á los sacerdotes. Léase si no el siguiente único suelto que con motivo de haber predicado el ilustrado Economista de Onda, D. Juan de Dios Rubio, contra los errores de Gonzalez Chermá y las herejías de su periódico *El Clamor*, ha visto la luz en éste: «El cura de Onda no sabe lo que se hace; debe recordar lo que le ha pasado al escriba Martínez porque apaleó á un sacerdote, sólo cuesta siete pesetas y unos días de arresto...» ¿Cuál será en España la misión de los tribunales de justicia cuando no persiguen hechos tan constitutivos de delito? Las autoridades no debían consentir que en suelo español se hicieran amenazas. Al menos sería practicar una obra de caridad en las presentes circunstancias, hacer una buena leva de *mandileros* y librepensadores para que demostraran sus energías en la menigua peleando contra los insurrectos.

Pero la amarga decepción que ha producido en el ánimo de todos los católicos la deficiencia de las leyes para castigar hechos tan escandalosos, ha venido á amortiguarla las numerosas y valientes y decididas protestas que del Clero y fieles de la diócesis, y á un fuera de ella, ha recibido y continúa recibiendo el reverendo Sr. Martínez por el atropello de que ha sido víctima y por su brillante campaña en la excelente revista *La Verdad*, en defensa de la verdad histórica, ultrajada, la cual ha hecho retorcer de rabia á dos docenas de masones que querían decretar honores de *santo* á Gonzalez Chermá.

ALGO DE TODO

Según testimonio de médicos muy respetables, el hombre debe vestirse con tejidos animales, como pieles, lana y seda, y dejar á un lado el lino, el algodón y otros tejidos vegetales.

El traje es el agente que asegura la regularidad de las funciones de la piel. La protege contra el frío y la humedad, impidiendo que estas causas atmosféricas influyan en la traspiración cutánea.

Muchas experiencias prueban que los tejidos vegetales conducen mucho mejor el calor, la humedad y la electricidad que los tejidos animales.

Además, como lo sabe todo el mundo, los tejidos de color son mucho más permeables al calor que los blancos; basta comparar la acción del sol sobre una chaqueta azul y sobre una blanca.

Las prendas que componen un traje no deben ser pasadas ni deben tampoco ceñirse demasiado al cuerpo.

Se ha de evitar también que sea muy cerrado el tejido de las telas; conviene que por entre los hilos pueda introducirse el aire

y permita al mismo tiempo la evaporación de los productos excrementales de la piel humana.

Los tejidos de lino son conductores del calor, y por lo tanto frescos.

El algodón es más recomendable que el hilo; con él se está menos expuesto á los enfriamientos de verano, y durante el invierno conserva mejor que el hilo el calor animal.

Dulcisima vida mía,
En quien la inmortal está,
Por quien vivo, y por quien ya
Morir mil veces querría.
Causais amor tan profundo,
Muerto de amores, mi Dios,
Que envidio los que por Vos
Parecen locos al mundo.
LOPE DE VEGA.

Dos aeronautas han fallecido á consecuencia de los rápidos descensos que ambos efectuaron y que no bastaron á retardar sus imperfectos paracaídas.

En Quincy, Illinois, se elevaron en dos globos el profesor Franck Jacobs, que hacia su ascensión número 1.005, y un aficionado de la localidad. Al llegar á unos 150 pies de altura reventóse el globo de Jacobs; éste se lanzó de la barquilla con su paracaídas, más como el aparato no se abrió, cayó el profesor de pié contra el suelo, sufriendo tal conmoción, que, recogido sin sentido, falleció media hora después. Tenía rotas ambas piernas, las vértebras cervicales y dos costillas.

En Dallas, Texas, el mismo día murió el profesor G. Borsen de una manera semejante. Al descender con su paracaídas, aunque éste se abrió, cayó Borsen con tal rapidez, que chocando su cuerpo en la bifurcación de un árbol, quedó allí sin vida á causa del fuerte golpe que sufrió, y fué necesario que varios espectadores lo bajasen del lugar donde quedó suspendido.

Algo sobre los ferrocarriles ingleses.

De un trabajo oficial publicado estos días en Londres despréndese que el capital empleado en la explotación de los caminos de hierro del Reino Unido pasa de 25.000 millones de pesetas (1.001.110.221 libras esterlinas).

El número de millas, de vía férrea es de 21.000, ó, lo que es igual, 33.800 kilómetros, cuya explotación á dado en 1895 un ingreso bruto de 86 millones de libras esterlinas (2.150 millones de pesetas), cifra considerable y que nunca habían alcanzado aquellos ferrocarriles.

Los gastos de explotación son enormes, pues han consumido el 50 por 100 de los ingresos.

De esos 86 millones de libras esterlinas obtenidos en el pasado año, suministraron 37 millones el transporte de los viajeros, 44 el de las mercancías y cinco diversos conceptos. El número de los viajeros trans-

portados durante el año 1895 fué de 930 millones, figurando en este total 18 millones más que en el anterior.

Como ya se viene notando hace tiempo, en 1.ª clase hubo un ligero aumento, descenso marcado en 2.ª y aumento considerable en 3.ª. La tendencia de los ingleses á no viajar más en 1.ª y en 3.ª clase, se va generalizando tanto, que va á llegar un día en que habrá que suprimir en aquellas líneas la 2.ª clase.

Un empleado muy tumbón, y que siempre iba tarde á oficina, al oír las tres de la tarde, que era la hora de salir, cerraba de golpe su taquilla, y cogiendo el sombrero decía á los compañeros con mucha gravedad:—Señores, ya que no seamos puntuales para entrar, seámoslo siquiera para salir.

EL ESPIRITU PARROQUIAL

II

La Parroquia es nuestra madre espiritual.—Rigurosa propiedad de esta palabra.—Caracteres especialísimos de esta maternidad.

La Parroquia es madre espiritual de sus feligreses; débense, pues, éstos la consideración y respeto de buenos hijos. En esta idea fundamental va á estribar cuanto en estos capítulos digamos sobre los deberes del buen parroquiano, compendiados en esta virtud, espíritu parroquial, que nos hemos propuesto por tema. Importa, pues, lo primero dejar sólida y evidentemente demostrado este carácter de espiritual maternidad que con respecto á sus fieles distingue á la propia iglesia parroquial de todas las demás iglesias. Veámoslo desde luego.

¿En qué sentido puede y debe ser llamada madre de sus feligreses la iglesia parroquial, para exigir de ellos en consecuencia el puntual y estricto cumplimiento de las obligaciones de hijos? Muy claro y evidente. En el sentido de que la iglesia parroquial hace en nosotros con respecto á la vida sobrenatural lo que la madre según la carne hace en nosotros con respecto á nuestra natural existencia. ¿Por qué llamamos madre á una mujer, y á ésta distinguimos por nuestro afecto y consideraciones de todas las demás mujeres? Porque mediante ella hemos recibido la existencia en el orden natural y físico. Pues de la misma manera hemos de llamar madre espiritual á la parroquia, ya que mediante ella hemos recibido la existencia sobrenatural, ó sea la que, además de hombres, nos hace cristianos, hijos adoptivos de Dios, miembros verdaderos del cuerpo místico que se llama Iglesia católica.

Y que esta espiritual maternidad tenga con la otra todos los rasgos de perfecta analogía, se ve perfectamente á poco que se considere; áun teniendo en cuenta lo superior que es á aquella la de que ahora tratamos, tanto

como lo es el alma al cuerpo, la vida espiritual y eterna á la presente carnal, transitoria y miserabilísima.

El primer título de maternidad que tiene la parroquia en orden á cada uno de sus hijos es su espiritual regeneración. Salimos de la iglesia, después que se nos ha bautizado, muy otros de lo que poco antes entramos. Éramos al entrar meros hombres; somos al salir hombres cristianos; no éramos antes más que de la familia de Adán; somos luego además de la familia de Jesucristo; no había en nosotros otra vida que la natural que resulta de la unión de nuestro cuerpo y de nuestra alma; teremos después la de la fe y de la gracia que, como nueva sangre procedente del Corazón de Jesús, se acaba de transfundir en nuestro corazón. Hemos vuelto, pues, como á nacer en las fuentes bautismales, después de nuestro ordinario y natural nacimiento; hemos sido otra vez dados á luz por medio de un alumbramiento todo divino, y la madre de que se ha valido Dios para darnos esta nueva vida es la Parroquia. El seno materno en que se ha obrado tal regeneración es la pila bautismal, fecundada por el Espíritu Santo para operación tan excelsa.

—Pero yo, dice uno, me reconozco hijo del Catolicismo, y á la Iglesia católica en general reconozco por madre, más bien que á la iglesia particular de mi ciudad ó aldea, donde se me bautizó. Cae, pues, por su base vuestra argumentación.

—¡Válgame Dios, amigo! Tanto valdría decir que en lo natural no sois hijo de la mujer que os dió á luz, porque vos sólo reconocéis por madre á la humanidad entera. Pertenecéis al linaje humano, es verdad, pero mediante el sér de hombre, que una mujer madre vuestra os dió, y sin la cual (ú otra semejante) toda la humanidad en pleno no hubiera logrado hacerlos hombre como sois. Aplicad la comparación. Pertenecéis al Catolicismo, es verdad; pero entrasteis en él, adquiristeis tal sér y naturaleza por mediación de una institución suya, á la cual ha encargado él la misión de darle hijos. Esta institución es la Parroquia, y tal generación la efectúa ella por medio del sacramento del Bautismo, que viene á ser su útero materno. Y si á vos ó á alguien pareciera nueva y atrevida esta comparación, no me atribuya á mí la invención de ella. La he tomado de las palabras que usa la Iglesia en un día solemnísimo al bendecir las fuentes bautismales. En la ceremonia misteriosa del Sábado Santo implora el sacerdote la virtud del Espíritu divino sobre la pila bautismal, y le pide *ut hanc aquam regenerandis hominibus praeferatam, arcana sui numinis admixtione fecundet: ut sanctificatione concepta ab immaculato divini frontis utero (atiéndase bien) in novam renata creaturam progenies caelestis emergat: et quos, aut sexus in corpore aut actus discernit in tempore, omnes in unam pariat gratia mater infantiam.* ¿Qué más puede decirse para dejar perfectamente demostrada esta maternidad parroquial?

Pero prosigamos. No se limita á este espi-

que opondrían á su proyecto, basaría en lo difícil que era que una joven de diez y ocho años anduviese á pie ochocientas leguas en un clima el más riguroso del mundo, y para responder de antemano á esta dificultad ensayaba cada día sus fuerzas en las llanuras de Ischim, nada temía, aunque soplase el viento y cayese la nieve con violencia y la niebla ocultase la vista de los objetos; salía algunas veces, contra la voluntad de sus padres, y se acostumbraba así á despreciar los huracanes y las tempestades.

Los inviernos de Siberia son muy tempestuosos; muchas veces, cuando el cielo está muy sereno, huracanes terribles lo oscurecen de repente. Partiendo de dos puntos opuestos del horizonte, el uno llega cargado de todos los hielos del Norte, y el otro de los vientos del mar Caspio; se encuentran, chocan y en vano los pinos oponen á su furia su robusto tronco y sus altas copas piramidales; en los abedules doblan hasta el suelo sus flexibles ramas y su débil follaje; rompen, lo destruyen todo; ruedan las nieves desde lo alto de los montes, arrastrando en su caída enormes masas de hielo que caen contra las rocas, que á su vez se rompen; apoderándose los vientos de los despojos de los montes, de las cascadas que se hundén, y animales que sucumben; los llevan por el aire, los barren, los dispersan, los estrellan contra la tierra, cubriendo espacios inmensos de ruinas de toda especie.

los pies de su padre y le dirigió unas miradas que denotaban súplica. Brillaba en sus ojos á través de las lágrimas de que estaban arrasados, un sentimiento tan vivo, tan grande, y el heroísmo de su alma reflejaba algo tan divino sobre la humildad de su postura, que Spinger comprendió al momento parte de lo que su hija podía creer. Oprimióse su pecho; no podía ni hablar, ni llorar; quedó inmóvil, silencioso, anonadado como si estuviese en la presencia de un ángel; el exceso del infortunio no había podido conmover su corazón, como lo habían hecho las palabras de su hija; y aquella alma tan firme que no se intimidaba en presencia de los reyes, que la adversidad jamás la abatió, enternecida á la voz de su hija, buscaba su fuerza y no la encontraba. Todo el tiempo que Spinger permaneció silencioso Isabel estaba prosternada delante de él. Aproximóse su madre para levantarla; colocada detrás de su hija no pudo ver cuando ésta se arrodilló, ni el ademán ni la mirada que acababan de revelar su sublime secreto á su padre, y no pudo comprender la desgracia que amenazaba á su cariño. ¿Por qué, dijo á su esposo, por qué rehusas confiarla nuestros secretos? ¿te retrae de ello su juventud? ¿temes que el alma de Isabel se abata hasta la debilidad, sabiendo lo grande de nuestras desgracias?

—No, respondió el padre mirando fijamente á su hija, no es mi debilidad la que temo.

ritual alumbramiento el oficio de madre que ejerce la Parroquia; no se reduce á darnos la vida; es además la principalmente encargada de desarrollárnosla y conservárnosla. La madre natural cria á sus pequeñuelos después de haberlos dado á luz, primero con su propia leche, mas tarde con mas sólidos alimentos y con proveer por mil medios distintos á su salud y bienestar. La madre espiritual cumple también con los suyos estos altísimos deberes. Así que la catequística es un deber esencialmente parroquial. Importa poco que haya quien, en vez de recibir su instrucción cristiana de la Parroquia, la reciba, por ejemplo, de una casa de educación. No deja de ser madre la natural, aunque la sustituya en la lactancia del hijo una nodriza cualquiera bajo su vigilancia. Las casas de educación, en la parte catequística no son más que nodrizas respecto á la madre verdadera, que es la Parroquia, sin cuya autorización implícita ó explícita nadie puede catequizar á sus hijos, ni disponerlos para los santos Sacramentos, ni admitirlos á su recepción.

Pero el niño es ya hombre, y llegado á su virilidad; de hijo de familia pasa á ser á su vez tronco de otra que ha de constituirse por su mediación. La Parroquia no renuncia aún á la tutela de este hijo de sus entrañas, y reclama el derecho de intervenir como madre en el acto más trascendental de toda su vida, cual es el matrimonio. El Párroco por sí ó por delegado es quien en cierto modo toma al pie del altar la esposa para entregarla bendecida por su mano al esposo. Tan sagrado es este derecho á los ojos de la fe, que no sería válido el matrimonio celebrado sin esta intervención parroquial propia ó delegada, por muy santo y sabio y de superior categoría que fuese otro sacerdote que en el acto interviniese. La Religión exige que sea la madre espiritual la que autorice la unión conyugal de sus hijos; quiere que sea la Parroquia.

¿Por qué prescribe la ley de la Iglesia que cada año reciba el fiel el sacramento de la Eucaristía en la propia Parroquia? Sin duda para que no se afloje este lazo de filiación que media entre los hijos y esta su madre. Si una descendencia caritativa de ella tolera que se llene también en otras iglesias esta prescripción, nótese que en el fondo no se ha cambiado la esencia de la cosa: es un acto parroquial, que por esto, con frase muy gráfica, se llama *cumplir con la Parroquia*.

Al ocazo de la vida, á los umbrales de la eternidad, guarda la Religión para el viajero que se halla al borde de la tumba los únicos consuelos y auxilios que pueden endulzar las amarguras de aquella triste hora. Pero reparado: exige también que tales consuelos y auxilios se les presten por conducto de la Parroquia, á menos que se los preste otro por su delegación. Por esto tiene la Parroquia ministros suyos encargados, además del Párroco, de la visita de los enfermos y de la asistencia de los moribundos. Y cuando ha espirado el cristiano, ni su alma ni su cuerpo, aunque separados, quedan exentos todavía de la amorosa tutela parroquial. Para el alma tiene la Parroquia la privativa de los primeros sufragios públicos; para el cuerpo la de la solemne sepultura. Es madre, y no se desprende de su hijo á menos que casos fortuitos ó violentos se lo arranquen de sus brazos. Como le toma al nacer de los de la madre natural, y le conduce en la vida en todos los pasos graves de ella, así deposita ella misma en el seno de la tierra sus restos mortales, dándole por la voz de sus ministros y de sus campanas el cristiano á Dios, la postrer maternal despedida.

Esta maternidad parroquial, esta solícita intervención de la Iglesia por medio de la Parroquia en la vida toda del cristiano, pasan desapercibidas en los grandes centros de población, donde el bullicio y la agitación, y más aún el desreimiento y la indiferencia, han relajado los más sagrados vínculos. ¡Ay! ¡caso no es también allí menos atendida é influyente la autoridad de las madres naturales! Pero en las poblaciones de menos vecindario, allí donde la sencillez y pureza de costumbres se han conservado en su integridad, allí donde impera el verdadero espíritu católico, allí reina en todo su esplendor como señora de todos los corazones la autoridad maternal de la Parroquia. Allí la vida del fiel cristiano se ve en todo protegida por la acción constante de esta madre cariñosa. Como la gallina, en bella frase del divino Salvador, cobija bajo las alas á sus polluelos, así tiene la parroquia reunidos á sus ahijados bajo la sombra protectora de su viejo campanario, y son las alegrías de ella alegrías de todos, y los pesares de ella, realizando así en la vida pública y social el hermoso cuadro de la vida doméstica en lo que tiene de más íntimo y afectuoso. Más para esto es indispensable que la Parroquia tenga en sus hijos buenos hijos, es decir, buenos parroquianos, tales como queremos enseñar á que lo sean todos los buenos católicos.

(Continuad.)

LAS DOS GUERRAS LA DE CUBA

Los «pobres» insurrectos.—Un cabecilla asesino.—Once «pacíficos» ahorcados.

Cerca de Cárdenas, en la provincia de Matanzas, hallábase merodeando una numerosa partida que acaudilla el *Jorobado*, cabecilla muy temido entre los suyos por sus instintos de fiera.

Con esta partida tuvieron la desgracia de tropezar todos los vendedores de leche que se dirigían á dicha población para expender leche.

El cabecilla hizo conducir á once á su presencia, les tomó á todos los nombres y los dejó en libertad, sin decirles palabra.

Los once lecheros fueron entrados en Cárdenas, como de costumbre, vendieron su mercancía y se volvieron á sus respectivos puntos.

Al salir los infelices industriales, sin temor alguno, les fué deteniendo el *Jorobado* y haciéndoles ahorcar.

El *Jorobado* y su partida abandonaron aquellos contornos, dejando los cadáveres de los once infortunados colgados de las palmeras.

El Comité filibustero

Por iniciativa de Rochefort y el *Intransigente*, se está organizando en París un comité de hombres políticos y escritores para la defensa de la causa de la independencia de Cuba.

Hasta hoy solo se han inscrito algunos redactores del *Figaro*, el *Echo de Paris*, *La Petite République* y *La Presse*.

El *Intransigente* anuncia que en breve publicará numerosas adhesiones.

Es de suponer que este comité procurará perjudicar las operaciones financieras del Gobierno español.

Paul de Cassagnac dedica un interesantísimo artículo á comentar este movimiento de

opinión. Comienza declarando lealmente que le inspira gran simpatía el viril esfuerzo de los insurrectos cubanos que luchan por la independencia de la isla. Establece luego un paralelo entre Francia y España, y dice en elogio de nuestra patria que nadie sería capaz de hacer, por estímulos románticos de honor, los sacrificios de la noble nación hispana.

En párrafos elocuentísimos recuerda las antiguas glorias y las actuales virtudes de España.

Elogia al pueblo, que sin resistencias ni lamentaciones paga tributos muy crecidos dada la actual crisis económica, y dejando las artes del trabajo empuña la espada y viste el uniforme para arriesgar la vida en remotas tierras defendiendo la causa nacional.

El «Times» pesimista

Un corresponsal de dicho periódico, en la Habana, escribe una carta llena de pesimismo, pero nutrida de datos importantes.

Afirma que los rebeldes reciben socorros, no sólo de los Estados Unidos, sino también de ciudades de la misma Cuba, en las cuales se hace el contrabando de guerra casi á la vista de las autoridades, cuyas atribuciones resultan así ineficaces.

El espíritu de la gente del campo es hostil para los españoles, y dice el corresponsal, que siguiendo de la guerra el sistema de las escaramuzas, y recibiendo los rebeldes armas y municiones, como queda dicho, es de temer que la guerra se eternice.

LA DE FILIPINAS

Los fusilados en Cavite

No por satisfacer la curiosidad de nuestros lectores, sino porque ello se presta en sí á muy tristes comentarios, vamos á dar algunas noticias de los fusilados en Cavite, completando las que adelanta el telegrama oficial.

En primer lugar, fíjense nuestros lectores en que hay de todo, mestizos protegidos por nuestro Gobierno, españoles entre ellos, y comerciantes y contratistas del arsenal de Cavite, muy tratados por algunos marinos, y desde luego de lo que podíamos llamar la crema de aquella sociedad.

Los fusilados son:

Máximo Inocencio, dueño de un almacén de efectos navales y contratista del arsenal, que ya estuvo preso en Cartagena á causa de la pasada insurrección de Cavite, desde donde escapó á Orán en tiempo de los cantonales, siendo después indultado.

Francisco Osorio, sangley riquísimo de Cavite, también metido en contratas, masón, y gran amigo de algunos intendentes y subintendentes de Marina (y en general de todos los marinos), amén de estar condecorado con varias cruces, entre ellas la de Carlos III.

Luis Aguado, contratista del arsenal y español filipino.

Victoriano Luciano, farmacéutico adinerado mestizo, nuevo en Cavite, y *Hugo Percy*, gran amigo de éste é indio.

José Lallana, sastrer, español peninsular. Fué en un tiempo jefe de policía de la plaza, y había sido cabo de infantería de Marina.

Antonio San Agustín, comerciante de efectos de escritorio, indio ladino y emparentado con españoles. Antes había tenido una fonda.

Agapito Cochu, maestro de instrucción primaria, mestizo. Ya estuvo detenido en tiempos de Despujols; daba lecciones á los hijos de algunos españoles, incluso á la hija del gobernador de Cavite.

Feliciano Cabuco, escribiente de la Administración de Hacienda y llevaba el libro de Caja.

Mariano Gregorio, igualmente escribiente de la Administración de Hacienda, y el que hacía las nóminas de los párrocos por el mismo tiempo.

Eugenio Cabezas, relojero.

Y los dos *alcaldes de la cárcel*, uno de los cuales nos resistimos á creer que sea un oficial del Ejército....

Tal es la dolorosa relación de méritos y servicios de los desgraciados promovedores de la insurrección en Cavite.

LA ESPAÑA DE HOY RETRATADA POR EL ESCRITOR LIBERAL TESIFONTE GALLEGO

Antes lo decíamos nosotros solamente, y no nos querían creer.

Y llamaban á Donoso, visionario cuando anunciaba ruinas y catástrofes, visionario á Aparici, visionario á D. Cándido Nocedal; y ellos eran los ciegos, los desalentados, los locos.

Ahora son ellos mismos los que sienten derrumbarse sobre sus cabezas la sociedad por ellos desquiciada, corrompida y deshecha.

Y no es ningún íntegro, sino un liberal tan liberal como D. Tesifonte Gallego el que escribe desde San Sebastian á un periódico liberal tan liberal como el *Heraldo de Madrid*, el artículo que á continuación verán los lectores.

Al hablar del último discurso del señor Nocedal en el círculo integrista, decían en son de mofa algunos periódicos liberales de Madrid que por supuesto no había faltado el consabido cuadro de desastres y errores causados por el liberalismo.

¿Se puede pintar más negro que eso del *Heraldo* de la corte que en sus columnas tiene la fuerza de una confesión?

¡Ay! Ven el mal, y no quieren ver el remedio.

Como Judas, confiesan lloran desesperados los frutos de su obra, pero antes que enmendarse prefieren ahorcarse.

Anunciados están los tiempos en que los hombres verán con espanto los castigos más tremendos, y seguirán provocándolos y multiplicando sus culpas sin arrepentirse ni enmendarse.

Lean el artículo nuestros lectores:

Aunque nada se diga para el público, aquí en San Sebastian la gente política y no política, hasta las señoras, se ocupan con afán de la cosa pública; de Biarritz, donde estubo ayer, sucede otro tanto entre la colonia española; donde quiera que se va, la gente, impresionadísima, pregunta con avidez si ocurre alguna nueva desgracia; comenta con viveza los sucesos y hace conjeturas sobre lo que el porvenir nos tiene reservado, si Dios no lo remedia.

Bien lejos está de nosotros la intención de contribuir á que se aumente la preocupación pública; pero faltaríamos á la verdad si dijéramos que por estas playas sólo se piensa en divertirse.

No, el estado del país, era una serie de conflictos que á diario saltan como obedeciendo á infernal conjura, van labrando en la opinión ideas que merecen que la atención se fije para que no nos sorprendan los acontecimientos.

¡Ah, si pudiéramos reflejar cuánto llega á nuestros oídos como expresión de juicios ajenos!

Podría verse con claridad hasta dónde ha conseguido llegar el pesimismo de Cánovas; hasta donde llegan los que á diario, en vez de la luz que anuncian, ven tinieblas y horizontes más cerrados.

¡Qué poco se hace por disipar esa atmósfera!

Esos telegramas de Filipinas tan contradictorios y tan logográficos, cuánto daño hacen!

La queja es unánime; la protesta es general. En ocho días nos han dicho diez veces que no eran necesarios refuerzos y que sí eran necesarios; que la insurrección estaba localizada y que se extendía, y así va la gente perdiendo la fe, convencida de que no se la dice la verdad, porque apenas asoma un rayo de luz vuelve á tenderse la sombra sobre el espíritu público.

De Cuba sucede algo análogo. Vienen generales y se lanzan unos á otros la pelota, sin que haya ordenanza ni autoridad que imponga el respeto de los unos hacia los otros; escribe de ella cada cual contando de la triste feria según le va en ella, y aparte de la sola excepción en honor del soldado, á fuerza de oír y de leer, sólo se consigue confundirse y perder la fe.

Y si de esto se pasa á los partidos políticos, hay que cerrar el libro, porque las páginas son manchas de tinta muy espesa.

Lo ocurrido en las Cortes á última hora ha venido á ser la última gota.

¡Qué cosas se dicen y se oyen!

Hasta los hombres de más ilusiones expresan conceptos de desesperación.

A buen seguro que si Castelar quisiera decir algo, pregonaaría con la autoridad del que ha sido amigo cariñoso, que el partido liberal ha muerto á manos de sus conspícuos; que el conservador es una desdicha nacional, y que ambos, autores de una res-

Al pronunciar estas palabras no dudó Isabel que su padre había comprendido su objeto; le estrechó la mano, pero en silencio, porque conocía el corazón de su madre, y quería retardar el instante en que había de recibir un golpe tan fatal. ¡Dios mío exclamó Spinger, perdonad mi murmuración; me quejaba de los bienes que me habeis quitado, pero no veía los que me concedes.

—Isabel, has borrado en este día de mi imaginación doce años de pesares y dolor.

—Padre mío, respondió, puesto que tales palabras se oyen sobre la tierra, no digais que no hay felicidad; pero decidme, os exhorto á ello, vuestro nombre, patria y desgracias.

—Mis desgracias, no sufro ninguna; mi patria, aquella en que vivo junto á tí, y mi nombre el feliz padre de Isabel.

—¡Oh, hija mía exclamó Fedora; te amaría más si pudiese, porque has consolado á tu padre. Al proferir estas palabras la firmeza de Spinger fué vencida; abrazó á su mujer y á su hija, y bañándolas con sus lágrimas deofa sollozando:

—¡Dios mío! perdonadme; era un ingrato; perdonadme, y no me castigéis. Cuando se calmó un tanto su violenta emoción, Spinger dijo á su hija:

—Te prometo instruirte en lo que deseas saber; pero deja pasar algunos días; hoy no podría hablarte de mis desgracias; porque me las has hecho olvidar. La obediente Isa-

bel no insistió, y esperó con respecto el momento en que quisiera explicarse, pero lo esperó vanamente. Spinger había adivinado su proyecto, y no hallaba palabras este tierno padre para expresar su admiración y reconocimiento; no sabía ni podía negar su consentimiento á lo que iba á pedirle, pero tampoco tenía valor para acceder á esto. Sin duda esto era el medio que veía él más natural para salir de su destierro y colocar á Isabel en la posición que se merecía; pero cuando consideraba las fatigas inauditas y los terribles peligros de este viaje, se estremecía solo en pensarlo; para rehabilitar su familia y volver á su país hubiera dado su vida; pero no se atrevía á arriesgar la de su hija. El silencio de Spinger dictaba á Isabel la conducta que debía seguir; estaba convencida de que su padre había adivinado su proyecto; que estaba enternecido; pero si los hubiera aprobado evitaría con tanto cuidado hablar de esto?

En efecto; era su proyecto tan extraordinario, que sus padres no podían aceptarle sino como un tierno y piadoso delirio. Para que lo adoptasen era necesario que se les presentase bajo un aspecto más favorable, libre de todos los obstáculos, protegida y ayudada por los consejos de Smoloff. Hasta tanto no dudaba que lo desecharían. Decidióse á callar y no manifestar su secreto á sus padres hasta tanto que hubiese hablado con Smoloff acerca del particular. Como preveía que uno de los argumentos más fuertes

tauración y una rogancia, pero con conjuración para dar al traste con algo que considere constitucional con el régimen vigente. Si hablara nuevamente Sagasta y se le preguntara sobre lo que piensa hacer para ver si logra restaurar el prestigio de su partido, por seguro tenemos que se quejaría de la indisciplina social que corroe todos los organismos, y reconociendo la necesidad de un esfuerzo, no se resolvería a realizarlo abrumado por tanta desgracia nacional. Si al distinguido ex-embajador del partido liberal en París, Sr. León y Castillo, se le preguntara, logrando sacarlo de su mutis, le preguntara, logrando sacarlo de su mutis, quién sabe si se oírían frases de esas que por lo gráficas y elocuentes, le dieron tanta fama.

Si el Sr. Muro se resolviese á abrir su dolorido pecho, que cosas se oírían de sus antiguos correigionarios, la izquierda de aquel partido que acaudilló Ruiz Zorrilla. Si Salmerón y Azcárate dijeran algo en público, y tendrían que hacerlo pronto porque en breve se celebrará una asamblea, que en breve se celebrará una asamblea, buenas cosas oíríamos sobre la declaración hecha no hace mucho por *El País*, afirmando como exclusivo y rotundo el procedimiento revolucionario.

Si los carlistas de fila, ese elemento belicoso de las huestes tradicionalistas, levantara su voz, pondría como digan dueñas á sus jefes, de quienes hace tiempo están quejándose....

Y si dejamos á los partidos y nos acercamos á la vida de la familia, vemos que al í ya no sorprende nada; los que viven de la renta del Estado que hasta ahora gozaron de existencia cómoda y regalona sin inspectores ni recaudadores de contribución que los asedien, tiemblan ante la perspectiva de que se rompa el programa encantador que tenían trazado mientras el agricultor y el industrial y el obrero trabajan para levantar las cargas públicas.

Donde quiera, en fin, que uno se acerca sólo se recogen lamentos, zozobras, intranquilidades. No extraña nada por grave que sea.

¿Por dónde buscar esperanzas de regeneración? Del lado de un gobierno y de un partido que se aprovechan del dolor nacional para sellar la vida parlamentaria con una composición tan vergonzosa, nadie la busca; tampoco viene ni puede venir de partidos que no viven con la conciencia nacional y que más que reñención constituyen elemento perturbador.

Esto es lo triste, esto es lo que todo el mundo observa y dice. No hay por qué seguir ocultando este estado de cosas....

TESIFONTE GALLEGU.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 5'42.
Pónese, á las 6'6.

MAÑANA
(261) **18** (104)
VIERNES

SANTO TOMÁS DE VILLANUEVA
Tomó el hábito religioso de San Agustín en el convento de Salamanca, y por su acreditada prudencia, virtud eminente y notoria sabiduría, á los dos años de profesó le honró la orden con la prelatura prioral de su casa de hábito. Después el emperador Carlos V le nombró Arzobispo de Valencia. Predicaba de continuo; visitaba los enfermos en los hospitales, cuidaba de los niños expósitos; procuraba que estos cristianos establecimientos estuviesen abastecidos de cuanto era necesario, y las doncellas y familias vergonzantes tenían en el Arzobispo un ver-

Folleto de EL ANCORÁ 2

DISCURSO DE D. RAMON NOCEDAL

EN EL
CIRCULO CATOLICO NACIONAL DE MADRID
el Domingo 6 Septiembre de 1896.

tradicional íntegra y pura; nosotros la recogimos y desplegamos al viento en toda su integridad y pureza; y cayeron enfurecidos sobre nosotros nuestros amigos de ayer y nuestros enemigos de siempre; sufrimos persecuciones, insultos, defecciones, pérdidas de gente, pérdidas de ventajas que fácilmente hubiéramos logrado para nuestras personas con sólo aflojar un poco en la defensa de las doctrinas, hemos desdeñado halagos y promesas que nos aseguraban indudables triunfos personales, hemos visto arrebatarnos, á fuerza de iniquidades, á fuerza de oro, y á veces por el cansancio, un acta que era nuestra, un periódico que nosotros habíamos fundado, amigos que nos eran queridos; caminamos, en efecto, de derrota en derrota; pero á fuerza de derrotas, contrariedades y sinsabores,

dadero padre y vigilantísimo pastor. Murió el año 1555.

OFICIO DIVINO.—Día 18.—Feria 6.ª Temporaria. Ayuno sin abstinencia de carne. De Sto. Tomás de Villanueva Arzobispo de Valencia. *Doble. Blanco.* com. de la feria. En las vísperas desde la capitula de los Santos Genaro etc. Mrs. com. de Sto. Tomás. *Encarnado.* Indulg. plen. de la B. de la S. Cruzada.

En la Catedral se cantan dos misas una del Santo después de *Tercia*, y otra de la Feria después de *Nona* con ornamentos morados.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.
Los días de Retiro
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO
Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. Al anocheecer, Corona, meditación, estación *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En el oratorio del Temple, á las siete de la mañana, se continuará el devoto triduo mensual en hora de la sagrada Familia.

En Santa Clara, por la noche, comenzará un devoto Triduo con meditación en obsequio de la Santa Faz.

En San Jaime, por la noche, la adoración de las cinco Llagas.
CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás á la Virgen del Buen Suceso.

DE LA CAPITAL

Según vemos anunciado en el Seminario, día 22 del presente mes de Septiembre deberán hallarse en Palma todos los alumnos de aquel Centro de enseñanza, para dar comienzo, en la tarde del mismo día, á los Santos Ejercicios Espirituales que se practicarán en el Oratorio del mismo establecimiento.

Ayer tarde, á la hora de dejar el trabajo los albañiles que llevan á cabo las obras que se verifican en el patio de la casa número 32 de la calle de Molineros, el capataz de las obras Bartolomé Serra cayó de una escalera colocada sobre unos tablonés á unos tres metros de altura ocasionándose una profunda herida en la cabeza.

El Vicario de San Miguel se trasladó inmediatamente al lugar del suceso administrando la Extremaunción al desgraciado herido que fué trasladado pocos momentos después al Hospital provincial en cuyo benéfico establecimiento falleció el Serra en la madrugada de hoy.
Descansen en paz el pobre obrero.

hemos sacado á salvo y mantenemos incólume la integridad y pureza de nuestra bandera, que es la bandera tradicional española. ¿Qué mayor victoria? ¿Cuándo se consideró vencido al soldado que á costa de su persona, y aunque sea de su vida, logra salvar su bandera. (Aplausos).

Finge Milton, en el penúltimo canto de su poema inmortal, que antes de arrojar á Adán del Paraíso, el Arcángel le llevó á la cima de la más alta montaña que había en aquel lugar de delicias, y desde allí le descubrió todos los horrores que su culpa había derramado sobre su descendencia infeliz, trabajo y dolor, hambres, pestes, enfermedades, muerte, pasiones sin freno, delitos sin cuento, la corrupción en la paz, la ferocidad de la guerra, la eterna condenación para los que muriesen en pecado; y sus ojos vieron con espanto, sus oídos oyeron con terror y su corazón desgarrado lloró sin consuelo todas las angustias y todos los gemidos de sus hijos por él desheredados. De esa manera el poeta da forma sensible á los pensamientos que destrozarían el alma del primer padre al considerar la herencia que legaba á su triste prole,

Se ha hecho cargo interinamente del cargo de Cajero de la Sucursal del Banco de España, D. Ignacio Seguí.

Ayer fué trasladado al Hospital un atacado por la viruela.

Se ha dado de alta el enfermo de la calle de los Cestos.

Por falta de socios ha quedado disuelta la sociedad *Velódromo Palmesano*.

Hemos recibido el tercer y último *Album de vistas de Baleares* que ha publicado el editor D. José Tous, y que acaba de poner á la venta al precio de una peseta.

Dicho album contiene las vistas de los pueblos de Sóller, Torrent d' es Pareys, Valldemosa, La Cala de Miramar, Na foradada, Inca, Manacor, Felanitx, Pollensa, El puerto y la miranda de Mahón y el puerto de Ibiza.
Agradecemos el obsequio.

Ha pedido permiso á la Alcaldía para establecer un motor de gas en la calle de San Francisco, D. J. Antolí.

Se anuncia para el 17 del mes próximo la subasta pública para enajenar las siguientes fincas pertenecientes al Estado.

Casa Consulado, situada en la calle de la Lonja, tasada en 48.000 pesetas.

Casa número 52 y 54 de la calle de la Constitución y que ocupó la Administración de Hacienda tasada en 50.000 pesetas.

Casa número 13 de la calle de la Constitución, que ocupó la Tesorería, tasada en 35.000 pesetas.

Las fincas están libres de todo gravámen y la subasta se verificará el día citado á las doce de la mañana en el Ayuntamiento de Palma y en el Palacio de los Juzgados de primera instancia de Madrid.

Durante la primera decena del mes de Agosto último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Lonja 31 nacimientos de los cuales 15 eran varones y 16 hembras; y además 29 defunciones, á saber, 23 solteros de ambos sexos, 4 casados id. y 2 viudas.

Los exámenes extraordinarios de la asignatura de Dibujo Lineal y de Adorno, en la Escuela de Bellas Artes, tendrán lugar mañana 18 á las nueve de la mañana. Los de las demás asignaturas se verificarán el día 25 del actual.

La banda del regional núm. 1 tocará esta noche en el catafalco del Borne las piezas siguientes:

- 1.ª P. D. *El Provisional*, Goñi.
- 2.ª Obertura *Le petite Reyne*, Stras.
- 3.ª Fantasia de la *Czarina*, Pelleró.
- 4.ª Wals *Les Mirtes*, Wachs.
- 5.ª Marcha *La Sultana*, Cuevas.

comienzo horrible de la tremenda espiciación de su pecado. Mas si el liberalismo tuviese entrañas, si los partidos liberales tuviesen conciencia, si sus hombres conservasen rastros de patriotismo y piedad en sus almas, no necesitarían subir al monte, ni ser profetas, ni penetrar lo venidero, sino poner los ojos en su obra de destrucción, considerar los frutos de sus errores é iniquidades, ver á España envilecida y quebrantada deshacerse entre sus manos, pasa desfallecer y morir de espanto, de remordimientos y de vergüenza. ¡Con qué arrogancia nos prometían, en nombre de su maldita y contrahecha libertad, progresos y venturas nunca vistos ni imaginados, riquezas sin cuento, prosperidad sin límites, paz y dicha inacabables! Y al conjuro de su voz por todas partes estallaron revoluciones, pronunciamientos, guerras, discordias, incendios, hubo terribles matanzas, corrieron rios de sangre, torrentes de fuego, todo fué ruinas, miseria, muerte y desolación. Encontraron un pueblo lleno de fe, unido, honrado y vigoroso, capaz aun de triunfar de Francia en el Rossellón, de caer con gloria en Trafalgar, de llevar á

Al público

Hay una familia piadosa que desearía tener algunos estudiantes en clase de pupilos. Vive en Palma, calle del Carmen, número 18, piso 2.ª

Baños de la calle de S. Sebastián

Quedarán cerrados definitivamente el miércoles 30 de Septiembre de 1896.

TELEGRAMAS

Madrid 18 á las 6 t.
El cónsul yankee en la Habana ha remitido al general Weyler una nota, porque se encontró un periodista norte-americano muerto á machetazos y descuartizado. Dice al general Weyler que, si no refuta las acusaciones, los Estados Unidos nos podrán una fuerte indemnización.

Madrid 16 á las 6'30 t.
Génova.—A las once de esta mañana verificóse felizmente la botadura del crucero *Cristóbal Colon*, en medio de las aclamaciones de la multitud y á los acordes de la marcha real. Saludó la escuadra italiana, que enarbola la bandera española. Bendijeron al buque el Arzobispo de Génova y dos Obispos.

Madrid 16 á las 7'30 n.
Génova.—Al llegar la comitiva á Sextri-Ponente tocóse el himno de Riego. La mar tranquilísima. Multitud de vaporcitos presenciaron la botadura. Hace mucha calor.

Madrid 16 á las 7'40 n.
El Arzobispo de Génova bendice el crucero. La condesa de Benomar (madrina) rompe una botella de champagne contra el casco del crucero. Este ostenta la bandera genovesa é italiana. Espectación.

Madrid 16 á las 7'40 n.
Salta el buque. Mojanse los bajos para que no se incendien. Deslizase el agua á los acordes de la marcha real española. Dánses vivas y aplausos nutridísimos.

Madrid 16 á las 8 n.
Italianos y españoles abrazanse. Las señoras lloran de alegría. Todos desean que este acto sea nuncio de venturas para España. Ha sido felicidísimo el Sr. Perrone.

Madrid 16 á las 8 n.
Un vaporcito remolca al crucero *Cristóbal Colon* desde Sextri-Ponente á Génova. Se ha vendido un periódico dedicado exclusivamente á la botadura del crucero. En la galería de calderas de los astilleros se da un banquete de mil cubiertos. Asisten á él el Arzobispo de Génova y los Obispos, los condes de Benomar y el general de marina Sr. Butler.

Madrid 17 á las 2'10 m.
Un telegram oficial de Cuba dice que han ocurrido una porción de pequeños encuentros, en los cuales murieron enre insurrectos y tres quedaron heridos. Nosotros tuvimos tres muertos y ocho heridos.

En Pinar del Rio operan combinados quince batallones.

Madrid 16 Agosto, 4 tarde.

4 p 00 perpetuo interior	65'10
4 p 00 exterior	77'10
4 p 00 amortizable	76'95
Cubas (90)	72'50
Cubas (86)	86'20
Banco de España	386'00
Tabacos	216'25
Francos	19'80
Libras	00'00

Barcelona 16 Septiembre 5 tarde.

4 p 00 perpetuo interior	65'25
4 p 00 perpetuo exterior	77'17
Cubas (90)	72'37
Cubas (86)	86'50
Ferro-carriles del Norte	29'10
Madrid	20'58
París	64'56

cabo la epopeya de nuestra Independencia; y ellos lo dividieron, lo llenaron de herejías y discordias, levantaron escuela contra escuela, partido contra partido, clase contra clase, abatieron sus bríos, quebrantaron sus fuerzas, le apartaron de Dios y le hicieron ludibrio de las naciones. Se encontraron en posesión de inmensos bienes acumulados por la piedad y la previsión de muchas generaciones, con que vivían prósperas las ciencias, las artes, la enseñanza, con que la caridad atendía espléndidamente á la pobreza, á las enfermedades, á todas las necesidades y miserias de la flaqueza humana, con que en las regiones y los pueblos hallaban los pequeños ayuda poderosa en los días buenos y alivio, remedio y salvación en los tiempos malos; y ellos, ellos arrebataron á la Iglesia y á España sus riquezas, las malvendieron sacrilegamente y sin piedad, malbarataron sus productos, y arrojaron sobre los hombros del pueblo la carga insoportable que aquellos bienes sostenían y levantaban. Había una organización económica y política, obra de la experiencia de los siglos, de la prudencia y la caridad cristianas,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8'42 mañana, 9'45 y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.
De La-Puebla para Palma 9'27 y 12'15 mañana y 5'45 tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8'30 mañana, 9'34 tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.
A La Puebla de Palma 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegda.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arzacó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sarsellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.

Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERÍA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bimensuales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcecano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS